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ATA DA 029ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO 

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM AGRICULTURA DE PRECISÃO 
 

Aos dezessete dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e cinco, às treze horas e trinta 

minutos, através da plataforma Google Meet (https://meet.google.com/yng-fchk-hfu), reuniu-

se o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Agricultura de Precisão (PPGAP), sob a 

Presidência do Professor Telmo Jorge Carneiro Amado, Coordenador do PPGAP. Além do 

Presidente, estavam presentes: Lúcio de Paula Amaral, Coordenador Substituto do PPGAP; 

Eduardo Leonel Bottega e Luiz Patric Kayser, representantes docentes; e Igor Madruga de 

Oliveira, representante discente. Dando início à reunião, o Presidente deu as boas-vindas a todos 

os presentes e desejou pleno êxito nos trabalhos realizados. Solicitou que expusesse a pauta da 

reunião para o Colegiado. Seguiu-se para os itens da pauta: 1) Processo de comprovação de 

suficiência em língua estrangeira de pós-graduação: a discente Maria Eduarda Hitz 

(202460574) apresentou o processo 23081.024766/2025-99 que  requer comprovação de 

suficiência em língua estrangeira inglês, por ter realizado o teste na Universidade Federal de 

Santa Catarina (UFSC), no dia 22 de fevereiro de 2025, obtendo nota 9,5 (nove vírgula cinco). 

A autenticidade do Certificado foi verificada pela Secretaria Integrada. Em apreciação. Em 

votação, APROVADO por unanimidade. 2) Processo de prorrogação de prazo de defesa 

de mestrado: o discente Victor Hugo Lezcano Velazco (202360957) apresentou o processo 

23081.036911/2025-84 que requer prorrogação de prazo de defesa por seis meses, conforme 

requerimento e justificativa anexados ao processo, com anuência do seu orientador, professor 

Antonio Luis Santi. Em apreciação a prorrogação de prazo de defesa de 6 meses, até 20 de 

setembro de 2025. APROVADO por unanimidade. 3) Processo de revisão de desligamento 

discente de mestrado com prorrogação de prazo para defesa: a interessada Vanda da Luz 

Duarte (202270228) apresentou o processo 23081.046318/2025-46 que requer a revisão de seu 

desligamento por decurso de prazo no PPGAP e também requer, no mesmo processo, 

prorrogação de prazo de defesa por doze meses, a contar de 12 de setembro de 2024 (data limite 

para defesa), conforme requerimentos e justificativas anexados ao processo. Como ela não abriu 

o processo de defesa e nem solicitou a prorrogação de prazo em tempo hábil, a Pró-Reitoria de 

Pós-Graduação e Pesquisa (PRPGP) registrou “desligamento decurso de prazo”. O pedido 

possui a anuência do seu orientador, professor Antonio Luis Santi. Foi realizada consulta à 

PRPGP no intuito de verificar se os requerimentos apresentados pela interessada estão de 

acordo com as normas vigentes na pós-graduação da UFSM. Recebemos a devolutiva da 

PRPGP que o Colegiado do Programa tem prorrogativa para deliberar sobre o caso em questão. 

Em apreciação a solicitação de revisão do desligamento da discente com prorrogação de prazo 

de 12 meses, até 12 de setembro de 2025. Em votação, APROVADO por unanimidade. 4) 

Orientações e coorientações dos ingressantes da 1ª janela de seleção do Edital Geral 

PRPGP/UFSM N. 065, de 30 de setembro de 2024 (ingresso em 2025): após manifestações 

dos discentes e docentes, as orientações e coorientações dos ingressantes da 1ª janela de seleção 

do Edital Geral PRPGP/UFSM N. 065, de 30 de setembro de 2024, ficaram distribuídas da 

seguinte forma: Artur Cidade dos Santos (202560390) orientado pelo professor Marcelo 

Silveira de Farias e Coorientado pelo professor Ivan Carlos Maldaner; Carlos Alberto Rigo 

Junior  (202560391) orientado pelo professor Telmo Jorge Carneiro Amado e Coorientado pelo 

professor Luiz Felipe Diaz de Carvalho; Elton Junior Rabelo de Souza (202560392) orientado 

pelo professor Christian Bredemeier; José Alexandre Bredow (202560532) orientado pela 

professora Zanandra Boff de Oliveira; Júlia Bisognin (202560067) orientada pelo professor 

Ivan Carlos Maldaner e Coorientada pelo professor Eduardo Leonel Bottega; Mateus Santos 

Ribeiro (202560394) orientado pelo professor Marcelo Silveira de Farias e Coorientado pelo 
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professor Luciano Zucuni Pes; Ingrid de Oliveira Cavalcante Lima (202560393) orientada pela 

professora Maria Silvia Pardi Lacruz e Coorientada pelo professor Luiz Patric Kayser. Tanto o 

professor Luciano Gebler quanto a professora Maria Silvia Pardi Lacruz manifestaram interesse 

em orientar a discente Ingrid de Oliveira Cavalcante Lima. Para decisão, o Colegiado 

considerou que a professora Maria Sílvia está sem orientandos desde o ano de 2022 e que o 

professor Luciano Gebler possui uma orientação em andamento, além de ter ofertado vagas 

para a próxima janela de ingresso do Programa. Em apreciação as orientações e coorientações 

apresentadas. Em votação, APROVADO por unanimidade. 5) Solicitação do professor Luiz 

Felipe Diaz de Carvalho para alterar a forma de ministrar a disciplina DPADP800 - 

Cartografia e Sistemas de Posicionamento por Satélites Aplicados à Agricultura de 

Precisão: o professor Luiz Felipe Diaz de Carvalho solicitou, por e-mail, a apreciação da 

alteração da forma de ministrar a disciplina DPADP800 - Cartografia e Sistemas de 

Posicionamento por Satélites Aplicados à Agricultura de Precisão, neste primeiro semestre de 

2025. Ele solicita que, nos dias 21 e 22 de março de 2025 as aulas sejam presenciais, no dia 28 

março de 2025 seja hospedada na Plataforma Moodle, no dia 29 março de 2025 seja híbrida 

Moodle/online e no dia 05 de abril seja totalmente presencial. As datas e o formato das aulas 

estão em comum acordo com os discentes matriculados na disciplina. Em apreciação a 

solicitação. Em votação, APROVADO por unanimidade. 6) Apreciação da Minuta do 

cronograma de seleção e vagas a serem ofertadas na 3ª janela de seleção do Edital PRPGP 

065/2024 (PEN 23081.111334/2024-36): foi apresentada a Minuta do cronograma de seleção 

e vagas a serem ofertadas em cada uma das linhas de pesquisa que farão parte da 3ª janela de 

ingresso do Edital Geral PRPGP/UFSM N. 065/2024 e do Edital Específico do Mestrado 

Profissional em Agricultura de Precisão. A Minuta apresentada atende à demanda das Ações 

Afirmativas indicadas na Resolução UFSM N. 068/2021, prevendo uma reserva de vagas da 

oferta geral do ingresso do ano de 2025 do PPGAP, indicando um percentual de vinte por cento 

(20%) para as Ações Afirmativas, sendo doze por cento (12%) para pretos, pardos, indígenas e 

quilombolas (PPIQ) e oito por cento (8%) para as pessoas com deficiência (PCD). Serão 

ofertadas 17 vagas, sendo 12 para Ampla Concorrência, 3 para PPIQ e 2 para PCD. A Portaria 

de Pessoal Politécnico/UFSM n. 049/2024 (e sua apostila), que designou a Comissão de Seleção 

do Mestrado Profissional em Agricultura de Precisão, estará válida para a 3ª janela de ingresso. 

Em apreciação a minuta. Em votação, APROVADO por unanimidade. 11) Assuntos gerais: 

o Presidente destacou o árduo trabalho que vem sendo realizado no preenchimento da 

Plataforma Sucupira. Agradeceu àqueles que contribuíram com as demandas. Sugere que, cada 

vez mais, cada docente fique responsável pelas suas informações para envio à 

Secretaria/Coordenação do Curso. O Presidente comentou sobre a necessidade de informar os 

Destaques do Programa na Plataforma Sucupira até o dia 30 de abril de 2025 e as regras 

definidas pela CAPES/MEC. O professor Lúcio complementou os procedimentos para 

indicação dos Destaques. O Presidente solicitou ao Secretário dos Cursos Superiores, Filipe 

Venturini Bassan, que elaborasse uma planilha com toda produção técnica e bibliográfica dos 

docentes do quadriênio 2021-2024, separada por docente e por ano, e encaminhe aos docentes 

permanentes do PPGAP a fim de indicarem seus destaques, até o dia 25 de abril, para a 

Coordenação do Programa cadastrar na Plataforma Sucupira. O professor Patric sugeriu, para 

as próximas coletas da CAPES, que cada docente revise/detalhe a sua produção na Sucupira. O 

professor Telmo achou melhor indicar um prazo para os docentes enviarem os dados 

necessários para cadastro na Plataforma a cada ano. O professor Telmo sugere que seja emitida 

uma Portaria (ou documento equivalente), pela Direção do Colégio Politécnico, que designe as 

pessoas que estarão preenchendo a Plataforma Sucupira em cada avaliação Quadrienal, a fim 

de que sejam valorizadas e assumam o compromisso. Neste documento, podem constar também 

os Secretários dos Cursos Superiores do Colégio Politécnico, Filipe Venturini Bassan e Marina 

Dias Cavalcanti. Todos os membros do Colegiado estão de acordo com a sugestão do professor 
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Telmo. O Presidente irá solicitar a emissão do documento à Direção do Colégio em data 

oportuna. O professor Telmo citou que a professora Zanandra foi a que mais produziu no 

quadriênio (2021-2024), de acordo com os dados da Plataforma Sucupira, e sugeriu fazer um 

documento, emitido pela coordenação, distinguindo a docente. Os membros do Colegiado 

concordaram. O professor Telmo colocou que um docente permanente do Programa manifestou 

que um evento promovido pelo PPGAP junto com a empresa “Drakkar Agricultura de Precisão” 

estaria promovendo uma empresa privada e que os docentes envolvidos estariam recebendo 

compensação financeira por isso. O professor Telmo deixa registrado que, primeiramente, não 

houve compensação financeira e, segundo, não era uma ação de marketing, e sim um evento 

público para qualquer pessoa acompanhar e que teve o apoio de uma empresa privada, que foi 

responsável por oportunizar a vinda de um professor de uma universidade americana, o qual 

deu um panorama de como está a Agricultura de Precisão nos Estados Unidos da América, que 

é de interesse de toda comunidade acadêmica e profissional. O professor Telmo optou por 

deixar esse esclarecimento ao Colegiado do Programa. Outro ponto colocado pelo professor 

Telmo foi um problema com o choque de horário das disciplinas de alguns discentes. Um dos 

problemas foi com relação à disciplina APG23548 – Tópico Especial I pois, em virtude de uma 

viagem internacional do docente responsável, o horário de Brasília acabou coincidindo com 

outras disciplinas. O professor Patric sugeriu que os professores ajustem seus horários, em 

comum acordo com os discentes matriculados, para que todos possam cursar as disciplinas. O 

professor Lúcio comentou que o Programa aumentou o número de disciplinas e isso, 

consequentemente, pode ter aumentado os choques de horários. Salientou que temos um 

cuidado para que não haja choque de horário entre as disciplinas obrigatórias ofertadas. O 

professor Patric sugeriu o uso do software TimeTables, utilizado pelo Departamento de Ensino 

do Colégio Politécnico, para o ajuste dos horários. O Colegiado deliberou que, neste semestre, 

os professores tentem ministrar as disciplinas de modo que atenda a todos (ou a maioria) dos 

discentes e, caso algum discente se sinta prejudicado por essa questão, poderá solicitar a 

exclusão da disciplina neste semestre, sem nenhum prejuízo. Ademais, o professor Telmo 

solicitou a ajuda de professores para revisar a escrita de uma minuta de um convênio entre o 

Colégio Politécnico e a Cooperativa C.Vale que ele e o professor Lúcio estão redigindo. Por 

fim, o representante discente Igor sugeriu que o Programa tenha uma melhor divulgação das 

suas ações e atividades, a fim de dar maior visibilidade aos possíveis candidatos ao Mestrado 

Profissional em Agricultura de Precisão. O Presidente Telmo Jorge Carneiro Amado agradeceu 

a presença de todos e deu por encerrada a Reunião. Nada mais havendo a tratar, eu, Filipe 

Venturini Bassan, Secretário dos Cursos Superiores do Colégio Politécnico da UFSM, lavrei a 

presente ata, que vai assinada por mim, pelo Senhor Presidente e pelos demais participantes à 

reunião, via Processo Eletrônico Nacional (PEN). Santa Maria, 17 de abril de 2025. 
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